

Хранение химического оружия – мощнейшее из направлений отрицательного воздействия на окружающую среду. Таких объектов и временных хранилищ химического оружия было множество, практически все они забыты и покинуты. Но время от времени напоминают о себе.

В декабре 2024 года жильцы ряда домов района Очаково-Матвеевское были письменно уведомлены о переселении по программе реновации. В письме им обещали предложить жилое помещение в новостройках по адресу: г. Москва, Очаковское шоссе, владение 3А, 5А.

По этому адресу располагался Центральный военно-химический склад № 136 (неофициально – «химбаза», «периметр») – объект хранения, переработки и утилизации химического оружия, преобразованный в ФГУП «2463 центральная база производства и ремонта вооружений и средств радиационной, химической и биологической защиты», а с 2009 года – в ОАО «2463 ЦБПР». О категории объекта говорит тот факт, что работники достигали пенсионного возраста с учётом «вредного производства» в 45 лет.

На протяжении десятилетий тема состояния «территории с эффектом отсроченной катастрофы» периодически являлась предметом беспокойства жителей района. Часть этой территории в 2015 году передавалась в аренду сторонним организациям, которые в обход установленных правил складировали на ней строительный мусор и бытовые отходы. Усилиями общественной организации «Гром» с привлечением Мосэкомониторинга было зафиксировано превышение концентрации вредных веществ в атмосфере, что позволило остановить эту деятельность.

В 2001 году президент союза «За химическую безопасность» Лев Фёдоров забил тревогу в эфире одной из московских радиостанций. Им обнародованы уникальнейшие исследования, в которых он, основываясь на архивных материалах Министерства обороны со времён 30-х годов, свидетельствах очевидцев, командования и сотрудников объектов, подобных «химбазе Очаково», публикациях в СМИ, осветил стоящую проблему.

26–27 мая 2021 года в ходе работ по застройке территории

компанией «ПИК» при бурении на поверхность из почвы вынесло несколько стеклянных шаров диаметром 125 мм. Рабочие, не скрывая любопытства, держали их в руках и фотографировали (фото в соцсетях присутствуют). Местные органы самоуправления предпочли сохранить это в тайне.

Специалисты РХБЗ идентифицировали это изделие как боеприпас «АК-1» с боевым отравляющим веществом (БОВ). Дальнейшая судьба изделий неизвестна, несмотря на то, что международными Конвенциями химоружие приравнено по опасности к ядерному.



Архивные документы, опубликованные Фёдоровым и другими учёными, подтверждают захоронение в Очаково не только ампул, но и снарядов и авиабомб, возможно, с зажигательными свойствами. Международная Конвенция 1997 года прямо предписывает: «каждое найденное захоронение старого химического оружия, необходимо нейтрализовать по специальной схеме в течение 180 дней».

В ответе Комитета по строительному надзору нет ни намёка на СанПиН, который относится к данной категории земель, а тем более на необходимые ликвида-

Реновация или геноцид?

ционные мероприятия. Законодательная база в этой области обязует проводить обязательную рекультивацию земель территории «накопленного вреда», что при проектировании и застройке проигнорировано.

Происшествие стало основанием для направления застройщику депутатского запроса. В ответе от компании «ПИК» написано: «...по итогам комиссионного визуального осмотра, признаков наличия на территории застройки химических отравляющих веществ не обнаружено» (!!!).

15 июня 2021 года коалиция районных, университетских и профсоюзных активистов «За общее дело» обратилась к руководству компании «ПИК» с тре-

рий не допускается размещение жилой застройки, объектов образовательного и медицинского назначения, спортивных сооружений, организации отдыха детей и их оздоровления.

В 2017 году министр промышленности и торговли Денис Мантуров при подведении итогов выполнения Конвенции об уничтожении химоружия публично определил направления новой мирной жизни объектов по хранению и уничтожению химического оружия в новых производствах, инновационных комплексах, промышленных зонах. «Правительством вовлечение таких объектов в хозяйственный оборот не предусматривается» — сказано им.

Но вот мы в 2025 году, где москвичам предлагают переселиться на территорию с явными признаками заражения. КПРФ провела в Московской городской Думе круглый стол именно по этой тематике. Но муниципальные власти демонстративно показывают, что мнение жителей им неинтересно. В доме № 9 по Большой Очаковской 6-7 апреля на свежеокрашенные двери подъездов приклеены декабрьские уведомления о переселении во втором квартале на Очаковское шоссе...

Собрания жильцов показали, что число противников переселения на Очаковское шоссе достигает 80% и более. С удивительным упорством соответствующие департаменты Правительства Москвы в ответах на обращения граждан во все инстанции (от Приемной Президента России до Федеральной службы безопасности) продолжают «разъяснять» требования законов города Москвы в области реновации, итоги «безвредных» результатов «экспертиз», которые, кроме удивления, ничего не вызывают, избегая при этом прямых ответов на поставленные вопросы. Практически открыто декларируется, что мнение граждан «уже учтено»!

Требования указа президента Путина от 30.04.2012 года, утвердившего «Стратегию экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года», остались

без внимания. О реагировании на работу научно-исследовательских учреждений, университетских кафедр и сотен учёных в этой области говорить не приходится. А мнение Главного санитарного врача и офицеров Федерального управления по безопасному хранению и уничтожению химического оружия (ФУБХХО) для «заказчика» и «застройщика» и вовсе неинтересно.

Самоотверженный труд офицеров войск РХБЗ, учёных, личного состава ФУБХХО по ликвидации последствий деятельности объектов хранения и объектов уничтожения химического оружия однозначно и безоговорочно показал наличие на доконверсионных объектах остатков боевых отравляющих веществ и продуктов их деструкции. И только территория химбазы в Очаково волшебным образом «очистилась».

Одной молекулы иприта достаточно, чтобы вызвать мутацию, мутация может проявиться и через 40 поколений. Неудивительно, что контроль санитарных врачей таких территорий условие обязательное. Но, несмотря на протесты, стройка победно завершилась.

Остановить процесс мероприятий по программе реновации до установления обстоятельств отбора территории, проектирования и получения исходно-разрешительной документации на строительство жилого фонда стало не просто вопросом жителей района, а жизненной необходимостью для всех территорий, требующих экологической реабилитации (по оценкам экспертов, около 1 миллиона гектар).

P.S. В открытых источниках есть описание подобного случая в Вашингтоне (США) в 2001 году. На территории коттеджной застройки (1200 особняков) обнаружен склад времен Первой мировой войны. Откопана капсула, аналогичная АК в Очаково. Жителям выплачены компенсации, территория военными рекультивирована и законсервирована. О её дальнейшем освоении речь не идёт.

Жители района Очаково

Не повышать тарифы, а модернизировать инфраструктуру!

Депутат Госдумы от КПРФ Денис Парфёнов подверг резкой критике планы Минэнерго по финансированию развития электроэнергетики за счёт граждан. По словам коммуниста, речь идёт о двукратном увеличении тарифов – с 6,6 до 12,8 руб. за 1 кВт/ч к 2042 году, что станет тяжёлым бременем для домохозяйств и промышленности.

«Недавно мы наблюдали, как авария на энергокабеле EstLink 2 спровоцировала взлёт цен в Прибалтике, который с ехидством освещали государственные

СМИ. Но разве у нас лучше? Разве предложенный рост тарифов не ведёт к тому же сценарию, когда потребители будут вынуждены платить больше за такую же электроэнергию?» – провёл параллель депутат.

Напомнил Парфёнов и о дискредитировавших себя инициативах о социальных нормах потребления, когда власти собирались ввести лимиты в 50–190 кВт/ч в месяц для одиноких граждан (в зависимости от региона).

«Фактически, если у человека работал холодильник и компьютер, включать что-то сверх этого уже было бы большой проблемой, поскольку такие заниженные нормативы потребления приводили бы к повышенным тарифам за перерас-

ход, став, по сути, инструментом обирания граждан, а не экономии электричества», – подчеркнул коммунист.

По его словам, вместо повышения тарифов необходимо модернизировать устаревшую инфраструктуру, повышать энергоэффективность, внедряя энергосберегающие технологии, и инвестировать создание новых революционных источников энергии – таких, как термоядерная.

«Сейчас же рост цен на электроэнергию бьёт по покупательной способности граждан и предприятий, ведёт к сокращению производства и в конечном счёте к замедлению экономического роста. Поэтому ЖКХ и энергетика должны быть под полным контролем госу-

дарства! В частных руках, когда главная цель – максимальная прибыль, это ведёт к завышению тарифов, а зачастую даже и к снижению качества услуг (экономия на ремонте и обслуживании). В советское время, когда ЖКХ и энергетика были в руках государства, то и тарифы были низкими, потому что прибыль в принципе не была критерием эффективности работы. Наоборот, государство и общество инвестировали в развитие, для максимально полного удовлетворения потребностей экономики, реального сектора и населения в воде, тепле и электричестве».

КПРФ последовательно выступает за возвращение стратегических отраслей под контроль государства!